
 
บทที่ 3 

วิธีการศึกษา 
 

ในบทนี้จะทําการแบงวิธีการศึกษาเปน 3 ดาน คือ การเลือกตัวอยาง การเก็บรวบรวมขอมูล 
และการวิเคราะหขอมูล 

 
การเลือกตัวอยาง 

การศึกษาคร้ังนี้มุงศึกษาถึงสินทรัพยท่ีมีความเส่ียงในระดับตํ่าถึงสูง และทําการแบง
สินทรัพยท่ีมีความเส่ียงตํ่าออกเปน 3 ระดับ ไดแก สินทรัพยท่ีมีความเส่ียงตํ่าในระดับตํ่า สินทรัพย
ท่ีมีความเส่ียงตํ่าในระดับกลาง  สินทรัพยท่ีมีความเส่ียงตํ่าในระดับสูง  โดยกําหนดใหเงินฝาก
ประจํา 12 เดือนเปนตัวแทนของสินทรัพยท่ีมีความเส่ียงตํ่า  ใหกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลเปน
ตัวแทนของสินทรัพยท่ีมีความเส่ียงระดับกลาง และใหทองคําแทงเปนตัวแทนของสินทรัพยท่ีมี
ความเส่ียงระดับสูง สวนการลงทุนในตลาดหลักทรัพยตามดัชนี Set 50 เปนการลงทุนในสินทรัพย
ท่ีมีความเส่ียงสูง 

 
การเก็บรวมรวมขอมูล 

ศึกษาโดยเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data)  ซ่ึงไดมาจากเอกสารแนะนําหรือ
เชิญชวน  บทความและงานวิจัยตาง ๆ ท่ีเกีย่วของ จากหองสมุดของสถาบันตาง ๆ จากขอมูลใน
เว็บไซตของสถาบันการเงินโดยแบงไดดังนี้ 
 1. อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน โดยการคํานวณจากคาเฉล่ียอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก
รายเดือน ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียงของเงินฝากประจํา ไดเก็บขอมูล
จากเว็บไซดของธนาคารแหงประเทศไทย  ตั้งแตเดือน มกราคม 2546  ถึงเดือน  กรกฎาคม 2550 
 2. มูลคาทรัพยสินสุทธิตอหนวย ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียง
ของกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล ทําการเก็บขอมูลจาก ตั้งแตเดือน มกราคม 2546  ถึงเดือน 
กรกฎาคม 2550 โดยการอางอิงขอมูลจากกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลของธนาคารกสิกรไทย 
กองทุนเปดเค พันธบัตรเพ่ือการเล้ียงชีพ  
 3. ราคาซ้ือขายทองคําแทง ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียงของ
ทองคําแทง ทําการเก็บขอมูลจากเว็บไซดของสมาคมผูคาทองคํา ตั้งแตเดือนมกราคม 2546  ถึง
เดือนกรกฎาคม 2550 
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 4. ราคาปดดัชนี Set 50 ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียงของการ
ลงทุนในหลักทรัพยกลุม Set 50 ทําการเก็บขอมูลขากเว็บไซต www.set.or.th ของตลาดหลักทรัพย
แหงประเทศไทย ตั้งแตเดือนมกราคม 2546  ถึงเดือน กรกฎาคม 2550 
 
ระเบียบวิธีการศึกษา 
ขอบเขตการศึกษา 

ขอบเขตเนื้อหา 
 1. ทําการศึกษาผลตอบแทนและความเส่ียง  

- เงินฝากธนาคารพาณิชยประเภทเงินฝากประจํา 12 เดือน 
- ทองคําแทง 
- กองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
- การลงทุนในตลาดหลักทรัพย ( SET 50 ) 

2. การจัดสัดสวนการลงทุนในชวงป พ.ศ. 2546 - 2550  
- เงินฝากธนาคารพาณิชยประเภทเงินฝากประจํา 12 เดือน 
- ทองคําแทง 
- กองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
- การลงทุนในตลาดหลักทรัพย ( SET 50 ) 

 
วิธีการศึกษา 

ทําการศึกษาโดยเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ซ่ึงไดมาจากเอกสารแนะนํา
หรือเชิญชวน บทความและงานวิจัยตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของ จากหองสมุดของสถาบันตาง ๆ และ จาก
ขอมูลในเว็บไซตของสถานบันการเงินโดยแบงไดดังนี้ 

1. อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและ
ความเส่ียงของเงินฝากประจํา ไดเก็บขอมูลจากเว็บไซดของธนาคารแหงประเทศไทย ตั้งแตวันท่ี 1 
มกราคม 2546 ถึง 31 กรกฏาคม 2550 
 2. มูลคาทรัพยสินสุทธิตอหนวย  ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียง
ของกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล ทําการเก็บขอมูลจากธนาคารกสิกรไทย โดยใช กองทุนเปดเค 
พันธบัตรเพ่ือการเล้ียงชีพ (KGBRMF) 
 3. ราคาขายทองคําแทง  ซ่ึงใชในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความเส่ียงของ
ทองคําแทง ทําการเก็บขอมูลจากเว็บไซดของสมาคมผูคาทองคํา 
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4. ดัชนีราคาหลักทรัพย Set 50 ซ่ึงใชในแทนการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนและความ
เส่ียงของการลงทุนในตราสารทุนตามดัชนี Set 50 ทําการเก็บขอมูลจาก ตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทย 

 
การวิเคราะหขอมูล 

จะทําการวิเคราะหขอมูลโดย 2 วิธี คือ การวิเคราะหเชิงคุณภาพ และการวิเคราะหเชิง
ปริมาณ 
 การวิเคราะหเชิงคุณภาพ (Qualitative Method) เปนการวิเคราะหเปรียบเทียบถึงขอดีและ
ขอเสียของการลงทุนแตละรูปแบบโดยพิจารณาถึงปจจัยหลายๆ ดานจากการออมแตละรูปแบบ 
 การวิเคราะหเชิงปริมาณ (Quantitative Method) เปนการคํานวณอัตราผลตอบแทน และ
ความเส่ียงท่ีจะไดรับในการลงทุนรูปแบบตางๆ โดยท่ีทําการแบงการวิเคราะหออกเปน 2 กลุมคือ 
การวิเคราะหอัตราผลตอบแทนและความเสี่ยงของสินทรัพยเดี่ยว โดยพิจารณาคาเฉลี่ยของการ
ลงทุนในเงินฝากประจํา ทองคํา กองทุนรวม และการลงทุนในตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET50 
และการวิเคราะหอัตราผลตอบแทนและความเส่ียงของกลุมสินทรัพย  

1. สินทรัพยเดี่ยว  (Individual Asset) 
 อัตราผลตอบแทน 
 ผลตอบแทนจากการออมในเงินฝากประจํา 

                               ทําการคํานวณผลตอบแทนโดยใชอัตราผลตอบแทนหลังหักภาษี ซ่ึง
ตามปกติแลวการคํานวณหาผลตอบแทนของเงินฝากประจําจะใชอัตราดอกเบ้ียท่ีธนาคาร ประกาศ
หรืออัตราดอกเบ้ียท่ีกําหนดมาหาอัตราดอกเบ้ียทบตนตอป (Effective Rate) แตในกรณีของเงินฝาก
ประจํา 12 เดือนนี้ ธนาคารจะจายดอกเบ้ียปละ 1 คร้ังอยูแลว ดังนั้นจึงสามารถใชอัตราดอกเบี้ยท่ี
ธนาคารกําหนดใหมาคํานวณไดทันที โดยในท่ีนี้จะใชอัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดอืนเฉล่ียมา
เปนตัวแทนในการหาอัตราผลตอบแทนหลักหักภาษี และเนื่องจากดอกเบ้ียเงินฝากฝากประจํา
จะตองจายภาษีรอยละ 15 ของดอกเบ้ียเงินฝาก จึงตองนําภาษีนี้หักออกจากอัตราดอกเบ้ียทบตนตอ
ปดวยจึงจะไดเปนอัตราผลตอบแทนท่ีแทจริงจากการฝากเงิน ซ่ึงใชสูตรในการคําควณดังนี้ 

อัตราผลตอบแทนหลังหักภาษี = rx(1-t)  
 โดยกําหนดให  rx = อัตราผลตอบแทนท่ีตองเสียภาษี 
    t = อัตราภาษี 
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  1.1.2  ผลตอบแทนจากการลงทุนในกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
                                ทําการคํานวณผลตอบแทนและความเส่ียงท่ีไดรับจากการลงทุน ใน

กองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลโดยใชขอมูลคาทรัพยสินสุทธิตอหนวยของกองทุนในระหวาง
ชวงเวลาที่ถือครองหนวยลงทุน ซ่ึงอัตราผลตอบแทนคํานวณไดจากสูตร ดังนี้ 

 

Rit  = 
1.

1.

−

−−+

ti

tiitit

P
NAVNAVD  

 โดยกําหนดให 
  Rit = อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนตอป 
  Dit = เงินปนผลของหนวยลงทุน i ณ เวลา t 
  NAVit = มูลคาทรัพยสินสุทธิตอหนวยของสินทรัพย i ณ เวลา t 
  NAVi.t-1 = มูลคาทรัพยสินสุทธิตอหนวยของสินทรัพย i ณ เวลา t-1 
  Pi, t-1 = ราคาของทรัพยสินท่ี i ณ เวลาท่ี t-1 
 

  1.1.3  ผลตอบแทนจากการลงทุนทองคําแทง 
ในการที่จะคํานวณผลตอบแทนและความเส่ียงท่ีไดรับจากทองคําแทงนั้น 

จะสามารถทําคํานวณไดโดยใชราคารับซ้ือคืนของทองคําแทงในระหวางชวงเวลาท่ีถือทองคําแทง 
ซ่ึงอัตราผลตอบแทนคํานวณไดจากสูตร ดังนี้ 

Rit  = 
1.

1.

−

−−
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P
PP      

 โดยกําหนดให Rit = อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนตอป 
Pit = ราคาซ้ือของทองคําแทง ณ เวลา t 

   Pi.t-1 = ราคาซ้ือของทองคําแทง ณ เวลา t – 1 
 

1.1.4 อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET50 
อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET50 แทนอัตรา

ผลตอบแทนจากการลงทุนในตราสารทุน คํานวณโดยใชดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพย  
SET 50 ดังนี้ 

Rmt = 
1

1

−

−−

t

tt

SET
SETSET  

โดยท่ี   Rmt  =  อัตราผลตอบแทนตลาดหลักทรัพยใน SET50 งวดท่ี t             
SETt = ดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย SET50 ณ วันส้ินเดือนท่ี t  
SETt-1 = ดัชนีราคาตลาดหลักทรัพย SET50 ณ วันส้ินเดือนท่ี t-1 
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 การวิเคราะหความเสี่ยงของสินทรัพยเดี่ยว 
                สามารถคํานวณหาความเส่ียงจากการลงทุนในสินทรัพยไดจากสูตรคาเบ่ียงเบน

มาตรฐาน (Standard Deviation :  σ   )   ไดดังนี้ 
 

iσ = 
n

RR
t

i
it

2

1
)(∑

=

−

−
 

 
โดยกําหนดให 
 iσ  = คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอัตราผลตอบแทนของสินทรัพย i 
 Rit = อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในสินทรัยพ i  ณ ชวงเวลา t 

 
−

R  = อัตราผลตอบแทนเฉล่ีย 
 n = จํานวนขอมูลท่ีศึกษา 

 
ในการพิจารณาความเส่ียงเชิงเปรียบเทียบระหวางสินทรัพย เพื่อการตัดสินใจ 

ลงทุนสามารถพิจารณาไดจากคาความเส่ียงตอหนึ่งหนวยอัตราผลตอบแทน หรือ Coefficient of 
Variance (CV)  ไดดังนี้ 
   

   cv  =  iσ  

              E(ri) 
โดยกําหนดให 
 iσ  = คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอัตราผลตอบแทนของสินทรัพย i 
 E(ri) =             อัตราผลตอบแทนของสินทรัพย i 
 

2. กลุมสินทรัพย (Portfolio) 
 อัตราผลตอบแทนจากการออมในรูปแบบกลุมสินทรัพย 

การคํานวณอัตราผลตอบแทนในรูปแบบของกลุมหลักทรัพยสามารถทําไดตามสูตรดังนี้ 
E(rp) = w1r1 + w2r2 + w3r3+ w4r4 

 โดยกําหนดให 
  E(rp) = อัตราผลตอบแทนจากการออมในรูปแบบกลุมสินทรัพย 
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  W1 = น้ําหนักการออมในเงินฝากประจํา 12 เดือน โดยจะกําหนด
น้ําหนักการออมเร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมออมในเงินฝากประจํา 12 เดือน และเพิ่มน้ําหนักการออมคร้ังละ 
0.1 จนถึง 1 คือ ออมเพียงทางเลือกเดียวคือเงินฝากประจํา 
  W2 = น้ําหนักการลงทุนในกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล ในท่ีนี้คือ
กองทุนเปดเค พันธบัตรเพ่ือการเล้ียงชีพของธนาคารกสิกรไทย โดยจะกําหนดน้ําหนักการออม
เร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมลงทุนในกองทุน และเพ่ิมน้ําหนักการออมคร้ังละ 0.1 จนถึง 1 คือ ออมเพียง
ทางเลือกเดียวคือลงทุนในกองทุน 
  W3 = น้ําหนักการลงทุนในทองคําแทงโดยจะกําหนดน้ําหนักการออม
เร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมออมในทองคําแทง และเพิ่มน้ําหนักการออมคร้ังละ 0.1 จนถึง 1 คือ ออมเพียง
ทางเลือกเดียวคือ ทองคําแทง 
  W4 = น้ําหนักการลงทุนในตราสารทุนตามดัชนีตลาดหลักทรัพย SET 
50โดยจะกําหนดน้ําหนักการออมเร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมออมตราสารทุนตามดัชนีตลาดหลักทรัพย 
SET50 และเพิ่มน้ําหนักการออมครั้งละ 0.1 จนถึง 1 คือ ออมเพียงทางเลือกเดียวคือ ตลาด
หลักทรัพย 
  r1 = อัตราผลตอบแทนท่ีไดจากเงินฝากประจํา 12 เดือน 
  r2 = อัตราผลตอบแทนท่ีไดจากกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
  r3 = อัตราผลตอบแทนท่ีไดจากทองคําแทง 

r4 = อัตราผลตอบแทนท่ีไดจากตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET 50 
  โดยท่ี w1 + w2 + w3 + w4  = 1 
 
 ความเสี่ยงจากการออมในรูปแบบกลุมสินทรัพย 

                การคํานวณความเส่ียงในรูปแบบของกลุมหลักทรัพยสามารถทําไดตามสูตรดังนี้ 
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โดยกําหนดให 

  =   p
2σ คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ Portfolio 

  = 1σ คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเงินฝากประจํา 12 เดือน 
  = 2σ คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
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  = 3σ คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของทองคําแทง 

4σ  = คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET 50 
  = 12cov คาแปรผันรวมระหวางเงินฝากรปะจํา 12 เดือนกับกองทุนรวมพันธบัตร
รัฐบาล 
  = 13cov คาแปรผันรวมระหวางเงินฝากประจํา  12 เดือน กับทองคําแทง 

14cov  = คาแปรผันรวมระหวางเงินฝากประจํา 12 เดือนกับตลาดหลักทรัพย ด ี 
SET 50 

ัชน 

  = 23cov คาแปรผันรวมระหวางกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลกับทองคําแทง 

24cov  = คาแปรผันรวมระหวางกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลกับตลาดหลักทรัพย
ดัชนี SET 50 

34cov  = คาแปรผันรวมระหวางกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาลกับตลาดหลักทรัพย 
ดัชนี SET 50 

w1 = น้ําหนักการออมในเงินฝากประจํา 12 เดือน โดยจะกําหนดน้ําหนักการ
ออมเร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมออมในเงินฝากประจํา 12 เดือน และเพิ่มน้ําหนักการออมคร้ังละ 0.1 จนถึง 1 
คือ ออมเพียงทางเลือกเดียวคือ เงินฝากประจํา 
 w2 = น้ําหนักการลงทุนในกองทุนพันธบัตรรัฐบาลโดยจะกําหนดน้ําหนักการ
ออมเร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมลงทุนในกองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล และเพิ่มน้ําหนักการออมคร้ังละ 0.1 
จนถึง 1 คือ ออมเพียงทางเลือกเดียวคือ กองทุนรวมพันธบัตรรัฐบาล 
 w3 = น้ําหนักการลงทุนในทองคําแทงโดยจะกําหนดน้ําหนักการออมเร่ิมตนท่ี 
0 คือ ไมออมในทองคําแทง และเพิ่มนํ้าหนักการออมคร้ังละ 0.1 จนถึง 1 คือ การออมเพียงทางเลือก
เดียว คือ ทองคําแทง 

w4 = น้ําหนักการลงทุนในตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET 50โดยจะกําหนด
น้ําหนักการออมเร่ิมตนท่ี 0 คือ ไมออมในตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET 50 และเพิ่มน้ําหนักการ
ออมคร้ังละ 0.1 จนถึง 1 คือ ออมเพียงทางเลือกเดียวคือ ตลาดหลักทรัพยตามดัชนี SET 50 

โดยท่ี  w1 + w2 + w3+ w4    = 1 
   

สําหรับคาความเส่ียงระหวางกลุมสินทรัพยนั้นสามารถหาไดจากสูตรตอไปนี้ 
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โดยกําหนดให 
 COV (Ri’Rj) = คาแปรผันรวมระหวางสินทรัพย i และสินทรัพย j  
  

ในการพิจารณาความเส่ียงเชิงเปรียบเทียบระหวางกลุมสินทรัพย เพื่อการ 
ตัดสินใจลงทุนสามารถพิจารณาไดจากคาความเส่ียงตอหนึ่งหนวยอัตราผลตอบแทน หรือ 
Coefficient of Variance (CV)  ไดดังนี้ 
   

   cv  =  iσ  

              E(rpi) 
โดยกําหนดให 
 iσ  = คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอัตราผลตอบแทนของกลุมสินทรัพย i 
 E(rpi) =             อัตราผลตอบแทนของกลุมสินทรัพย i 
 

จากท่ีไดทราบถึงวิธีการเลือกตัวอยาง วิธีเก็บรวบรวมขอมูล และวิธีการวิเคราะหขอมูลท้ัง
เชิงคุณภาพและเชิงปริมาณ  รวมถึงการเปรียบเทียบอัตราผลตอบแทนท่ีไดรับจริงกับอัตรา
ผลตอบแทนที่คาดหวัง  และวิธีการพิสูจนสมมติฐานตามท่ีกลาวขางตนแลว  ผลของการวิเคราะห
ขอมูลและการคํานวณอื่น ๆ จะนําเสนอในบทตอไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


